

云南白药：百年传承，铸就辉煌



■ 本报记者 王剑兰 王道海

2012年7月30日，由中国上市公司发展研究院、中国排行榜网与《南方企业家》杂志社联合组织评定的“中国排行榜·2012中国上市公司最具投资价值100强”在广州揭晓，云南白药集团股份有限公司荣列榜单，排名第59位。今年4月中旬，被列为国家一级保护的云南白药配方，“揭秘”在美国曝光，虚实莫衷一是，一时成为海内外人士关注的热点话题。

在刀光剑影的江湖里，它是侠士们除暴安良的随身必备品；在枪林弹雨的战场上，它是战士们起死回生、救世仙丹……这些流传于中华近现代历史，创造出诸多传奇的稀世珍品，就是被称作疗伤圣药的云南白药。

云南白药具有止血镇痛、消炎散肿、活血化痰、愈伤调经、排脓去毒、防腐生肌等功能，同时药源广泛，经济价廉，治疗方便，易好，不良反应少，经临床应用，疗效显著。自1902年问世以来，驰名中外，名扬四海。许多人认为，20世纪中最神秘的中成药，莫过于云南白药，它那至今仍然是国家级的保密配方，带给人们无穷的想像，也成为它保持恒久魅力的秘诀之一，更是当代云南白药人在新的历史条件下不断创新进取的一个佐证！

云南大型工商医药企业，中国中成药50强之一。公司1993年12月在深圳证券交易所挂牌上市。1997年被确定为云南省首批重点培育的40家大型企业集团之一。1997年企业获得经营进出口业务资格，1999年被认定为高新技术企业，建立博士后工作站。2002年被云南省政府列为10户重点扶持的医药企业之一；“云南白药”成为“中国驰名商标”。2003年控股子公司云南白药集团大理药业公司、丽江药业公司及天紫红药业公司先后通过国家GMP认证，控股子公司云南省医药公司、云南白药大药房公司、云南白药集团医药电子商务公司通过GSP认证。2004年7月后，云南白药集团股份有限公司合剂、口服液剂型、糖浆剂、软膏剂、搽剂和天紫红饮片车间等通过国家GMP认证；公司文山三七种植基地高水准通过国家GAP认证。公司同时被评为“2009年全国国有企业典型”，是历次评选中唯一入选的云南企业和医药行业企业。

经过百年的传承发展及云南白药企业成立以来对这一中华瑰宝的弘扬光大，云南白药始终保持着在中成药中的独特优势地位，云南白药集团已从一个总资产不足300万元的生产企业成长为一个总资产近100亿元，总销售收入100多亿元，经营范围涉及化学原料药、化学制剂、中成药、中药材、生物制品、保健品、化妆品及装饰材料的研发、生产及销售；糖、茶、建筑材料、装饰材料、零售、代购代销；科技和经济技术咨询、服务，及医疗器械（二类、医用敷料类、一次性使用医疗用品）、日化用品等领域的云南省实力最强、品牌最优的大型医药企业集团。公司品种以云南白药系列和田七系列为主。共10种剂型70余个产品，主要销往内地、中国港澳及东南亚等地，并已进入日本、欧美及前苏联等国家、地区市场。

云南白药企业及其产品，定将在全面建成小康社会的市场经济新时期，焕发出更加吸引人的生机与活力，获得更大更好的新发展新进步。

用文化推广中医药 专家会诊中医药国际化

中医药是我国贸易体系中的重要成分，也在我国贸易领域占有独特的优势。4月17日，在第八届中医药国际发展论坛上，来自政府、企业、学术机构的各位资深专家探讨了中医药如何更好地“走出去”的问题。

中医药国际化处于初级阶段

随着全球范围内“回归自然”浪潮的涌起，中医药进出口贸易在全球医药市场格局作用下，保持了较快增长势头，但在管理、科研、产品、人才和规模等诸多方面与国际市场的要求仍然相去甚远。北京商报记者了解到，由中国贸促会主办的“中国企业跨国投资论坛”从第三届开始增设了“中医药国际发展分会场”，由中国贸促会推广交流发展中心论坛上，中国贸促会副会长张伟与会表示，中医药企业在国际化发展中仍停留在初级阶段，还有很长的一段路要走。

据了解，全球目前已有194个国家、地区有中医医疗机构。据不完全统计，当前国际上中医从业人员大约30万-50万人，海外注册的中医机构超过5万家。发达国家至少使用过一次中医的人口比例：德国80%、加拿大70%、法国49%、澳大利亚48%、美国42%。

联合国世界卫生组织公益国际联盟主席张林在会上诙谐地表示：“对于中国的中医药，西方国家是既信又爱，爱恨交加，而中国国民对它却有恨铁不成钢的感觉，我对中医药‘走出去’的心情是喜忧参半。”

把诊所开到主流医院诊室

中医药用什么市场模式“走出去”？上海中医药国际服务贸易促进中心主任尚力认为，“通过多元化国际发展策略，在不同的

国家和地区采取不同模式。欧美地区强化科技合作、文化交流，扩大对医学主流社会的影响；在东南亚、东亚寻求中药、服务市场的战略突破。”

天士力国际营销控股有限公司总经理戴标对于中医药“走出去”有自己的实践经验，他表示：“天士力进入国际先对市场进行规划，不同的市场有不同的做法。最初在2002年天士力先从中国起步，这是一条本土草创文化，原因在于发展中国有自己的本土草药文化，推广起来比较容易。然后打造自己的终端渠道，现在天士力海外有30多家分公司。第三要广教育，在营销药的同时要营销医疗。天士力把诊所开在会员俱乐部里，把华人圈子开在大马路上，中医诊所只能在华人圈子里经营。我现在的想法是诊所要开到主流医院的科室里面去，在科室里有更多的交流来积极推动，来培训医生。医生没有受到有关中医药的教育，有关中医药操作的好多问题都可能解决了。”

无疑，同仁堂也是服务贸易的模式，中国北京同仁堂集团有限公司在去年的京交会上和马来西亚海聘集团合作，同仁堂不仅是一个中药产品的供应商，而且已经发展成为中国中医药服务系统的服务商。中医药服务系统包括医疗服务、养生保健、学术教育、药膳餐饮、医药卫星传媒、中医药文化传播等等。张林指出，同仁堂已经建立了一整套海外发展战略。

用文化模式推广发展中医药

北京养生文化创意产业协会会长赵立东认为，中医药“走出去”首先是中医药文化“走出去”，像中医药的图书、博物馆拍成微电影，中医药文化“走出去”和政府提出的文化大发展，文化繁荣和文化“走出去”的国家整个战略就能保持一致。

中医药文化产业是全景中医药产业链

条的高端上游产业，以它为灵魂、为引擎，以科技为支撑，与相关产业相融合，发展中医药产业新业态（如文化产业、旅游产业、现代医药业等），同时用文化创意、科技创新的手段对中医药产业的传统业态进行改造、转型、升级成为新业态。

赵立冬指出，中医药文化新业态是中医药行业和相关产业进行有机融合。它应当跟文化产业融合，跟旅游产业融合，旅游产业是巨大的产业，这个产业特点是一业带动百业的发展。

疗效是“走出去”的关键

张林指出：“在影响中医药走向世界的因素中，我认为中医药是否具有先进性才是问题的根源。大幅度提高中医药治疗的临床疗效是关键。”另外，还要加强中药的药学研究，在影响中医药走向世界的因素中，目前中医药研究还不足，一是研究的品种不够多，二是研究的深度不够，要完善中医药的标准体系。中医药知识产权范围很广，包括商标、注册权、商业秘密都可以专利的形式进行保护。要挖掘整理中医药专著，树立中医药文化在世界上的地位，为中医药产品走向世界奠定思想基础。用WTO机制推动中医药“走出去”，利用WTO机制推动中医药国际发展，不仅有效，而且可以取得事半功倍的效果。

中国中药协会会长房书亭表示：“中医药‘走出去’我是稳健派。”他举例说，杭州一个集团在海外花了好多钱，经过好几轮的考察在俄罗斯拿到了市场准入证，但是因为缺乏市场运营模式，尽管该集团在俄罗斯可以合法运营，却没有经济效益。中医药“走出去”从大环境来讲是一个漫长的过程，企业要审时度势，摸索自己的发展模式。（刘亚力）

心系雅安震区 隆力奇1000万爱心捐赠



4月20日，四川省雅安市芦山县发生7.0级强烈地震，灾情牵动着隆力奇全体员工的心，隆力奇决定向雅安灾区首批捐款1000万元。同时，隆力奇正紧急筹措灾区急需的日化物资，即将发往灾区，以尽隆力奇爱心，与灾区同胞共渡难关。

据悉，灾情发生后，江苏隆力奇生物科技股份有限公司董事长、总裁徐之伟表示：“一方有难，八方支援，地震发生后，全国各地的爱心捐赠不断涌向芦山。隆力奇第一时间指挥在成都生产基地的全体员工前往灾区一线投入抗灾救援工作。”

近年来，隆力奇在致力于美容健康事业的同时，公司携全体隆力奇人积极投身社会公益事业，用行动和责任向人民诠释爱的力量。健康、美丽事业是隆力奇百年发展的核心产业；诚信是隆力奇的经营宗旨，对国家诚信、对社会诚信、对客户诚信是隆力奇永恒的经营理念。2012年，隆力奇联合全球经销商和合作伙伴签署了社会责任承诺书。标志着隆力奇在今后的发展道路上更好地履行社会责任、承担社会义务、进一步回报社会、回报消费者的信心和决心。

随着隆力奇的发展，隆力奇更加重视产品质量和消费者权益保护，重视企业文化建设，并在承担社会责任、关注慈善公益事业等方面做了积极工作，同时，隆力奇长期关注和支持着我国体育文化事业的发展。2012年，隆力奇千万元牵手中国国家女子篮球队，携手中国女篮备战伦敦奥运会；同时，隆力奇还冠名了中国女篮四国邀请赛。近年来，隆力奇先后赞助了全国蹦床比赛、中国青年女篮、中美潜水对抗赛、十运会、世界杯花样游泳比赛、中国乒乓球公开赛、环太湖自行车赛等重大国内、国际赛事。同时，隆力奇还将将全锦赛赞助第53届世界乒乓球锦标赛。

隆力奇不仅赞助我国的体育事业和文化事业，还积极捐赠社会公益和慈善事业。汶川地震和青海玉树地震期间，热心资助贫困家庭和贫困大学生上频频出现隆力奇的身影。2007年，隆力奇在苏州百家企业慈善募捐大会上，认捐800万元；2009年和2010年，分别向昆明希望工程和贵州希望工程捐款40万元和30万元；2010的4.18大会充满公益情，现场募捐117.22万元；2011年，隆力奇募捐捐致生活子午流注治疗仪百余台，用于改善人们的健康生活；2012年，隆力奇就不断向社会献爱心，过年时向如皋残联送去节日的温暖；2012年，隆力奇成立了“隆力奇爱节家眼科慈善基金会”，目前已帮助数十名贫困儿童完成斜视的治疗；向江苏省关心下一代基金会捐款50万元，定向资助苏州大学贫困学子完成学业；2012年“寻找最美乡村教师”活动中，隆力奇出资用于改善孩子们的生活、学习和足球的环境，帮助最美教师肖山实现足球梦想，充分彰显了隆力奇的大爱无疆，文明情怀。

在4月22日的捐赠仪式上，徐之伟表示：抗击灾害、扶危救弱、捐赠教育是隆力奇公益的主要方向，在近几年的南方雪灾、西南旱灾、汶川地震、玉树地震等重大自然灾害发生后，隆力奇都积极捐赠物资，投入救灾援助工作。芦山灾情牵动了全体隆力奇人的心，他们和灾区人民一起，目前灾区急需饮用水、食品、手电、帐篷、雨衣等物资，隆力奇捐助千万元，同时正调动了急需的日化产品尽快奔赴灾区，隆力奇将继续关注灾情动态，积极投入救援工作，尽最大的努力，帮助灾区人民早日重建家园。徐之伟还表示，隆力奇的发展历程从来都是充满公益情结，隆力奇公益事业只有起点，没有终点。（龚伟 周俊）

药品流通业销售总额首破万亿

商务部23日发布的数据显示，2012年全国药品流通行业销售总额达11122亿元，首次突破万亿元大关，扣除不可比因素，同比增长16%，增幅回落5个百分点。其中，药品零售市场销售总额达2225亿元，同比增长16%，增幅回落4个百分点。

据介绍，年销售额排名前3位的企业集团主营业务收入占同期全国市场总规模的28.9%，比上年增加2.31个百分点；年销售

额100亿元以上的药品批发企业由2011年的8家增长到10家。商务部药品流通行业统计系统数据显示，2012年全国84家药品流通行业主营业务收入达7942亿元，同比增长20%；实现利润总额164亿元，同比增长16.5%；主营业务毛利率为6.9%，平均利润率为1.9%，平均费用率为5.2%。（何宗）

工信部：今年五大专项扶持生物医药产业

工信部消费品司有关官员日前表示，今年政策层面将在五方面扶持生物医药产业发展，包括产业振兴和技术改造专项、通用名化学药发展专项、蛋白类生物药和疫苗发展专项、高性能医学诊疗设备发展专项和中药材生产扶持项目。

据悉，除高性能医学诊疗设备发展专项为新增的内容外，其余四项均为延续去年的政策，每年滚动发展。30家去年在上述专项投入的补贴资金为30亿元，部分上市公司从中获益，其中海正药业、沃森生物、华兰生物分别获得补助资金9000万元、8000万元和5800万元。今年国家投入规模将超过去年。该补贴主要面向今年新申请的企业。（钟汶）

中药行业三大顽疾十年不变 需规范引导

■ 李雪峰

最近有一部电视剧《老爸回家》中有一句台词，其大意是“好好的中药被你们这帮游医给毁了。”

其实，针对中医及中药的争论由来已久，支持者认为中药为国粹，足可与西药并立；反对者则认为中药的药理及副作用难以用现代医学量化。遗憾的是，争论至今，围绕中医药的几个问题仍然存在，甚至越争论越混乱。

公众对于中药历来存在着自相矛盾的尴尬心态，一般情况下以服用西药为主，但是在涉及到疫情、保健等方面的时候又对中药趋之若鹜，这从板蓝根屡屡成为“神药”以

及虫草价格被爆炒至天价即可见一斑。客观而言，板蓝根现象和虫草现象实际上折射出中药市场某种病态的消费心理，这种源于对中药的不了解制造了虚假繁荣。

监管部门、中药企业及中药本身三个主体在某些方面一直未有建树，十年来一直如此。结果导致“谁都知道中药有问题，但谁都不想解决问题”。

众所周知，国家卫计委下设中医药管理局，专门负责管理中医药，而食药总局则对中西药进行统一管理。不过在部分批评人士看来，有关监管部门对中药的保护多于管理，以至于每次中医药出现质量问题（中药注射剂不良反应等）或舆论危机（如归真堂“活熊取胆”争议）的时候，有关监管部门

便不失时机地出面化解危机。

当然，监管部门此举意在保护中医药产业，不过从行业的宏观规律来看，过分依赖监管部门的话佑显然不是行业之福。某媒体曾披露，一家县级中医院在平时打着中西医结合的幌子行医，一旦出现医疗事故便向监管部门求援，并且还不忘提高保护中医、保护民族利益的高度。

不可否认的是，自中医药管理局成立以来，中医药得到了长足的发展和规范，但新型游医及行业标准等问题仍然未能得到解决，特别是中医药创新则显然已经成为了影响中医药进一步发展的瓶颈。例如现在普遍存在圈一块地种点中草药，然后成立中药公司的现象，在中药种植方面也存在施用农

药、化肥及中药残渣处理不善的情况。即便是在A股上市的中药企业，也普遍存在上述问题，而这种问题归根到底是管理缺陷所致。

对于中药企业而言，往往具有品牌独家或产品独家的优势，特别是阿胶、片仔癀、白药等部分品种，其历史长达数百年甚至上千，不需要花大力气重新研发，尽力维护好即可。而西药企业则不同，要么是斥巨资研发新品种，但周期极长，要么是仿制国外失去专利保护的药物，但面临着激烈的市场竞争，因为同类药企也会仿制。

中西药的上述区别实际上意味着二者在参与市场竞争的时候并不对等，原本中药企业应该充分利用这种先天优势赢得病患的信

赖，但却让中药企业养成了一种土匪逻辑，即老祖宗的东西还能吃死你？很多中药企业都在宣扬中药的历史和疗效，从广告中就可发现，中药历史的所谓“神药”远比西药多。

而从中药本身而言，则存在着配方不明甚至成分含毒的问题。

成分不明本身没有太大的问题，可口可乐也有绝密配方，但可口可乐受到的抵制远比中药要小，这与中药成分国内外的披露存在双重标准有很大的关系。而对于可能有毒的成分，中药在药品说明方面则语焉不详甚至干脆避而不谈。殊不知，药品要的是公开透明，而不是神秘。

中药再好，如果不加规范的话，这个行业也会被做坏掉，到时悔之晚矣。